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Teilnachlass Wilhelm Tegeler 
Slg 68 

 
 

Wilhelm Tegeler (geb. 23.9.1793 in Detmold, gest. 18.11.1864 in Detmold), Maler, Kammerregistrator 
 
Der Teilnachlass "Papiere Tegeler" umfasst Briefe, Tagebuchnotizen, Dokumente, Diverses und 
Stammbuchblätter. 
 
Frühere Sign. BaH 16/8 
 
25 Archiv-Einheiten 
 
 
Slg 68 Nr 1 
Pauline <Lippe, Fürstin>/ [Autograph]: Eigenh. P[ro] M[emoria] m.U. an [Wilhelm Tegeler]. - Detmold 
17.5.1819. - 1 Doppelbl. (1/2 beschr. S.). - 24,7:18,6 cm 
 
Slg 68 Nr 2 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: [Notizzettel] Mein Vater hat erhalten: 1811 ... - 1 Bl. (1 beschr. S.). - 
15,6:19 cm 
 
Slg 68 Nr 3 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: Der Spazierritt nach dem Diesenberge. Am Sonntage d. 13. Aug. 1815 
/ [o.U.]. - 1 Doppelbl. (3 1/2 beschr. Sp.). - 33:19,8 cm 
 
Slg 64 Nr 4 
Reiseschein von Cassel nach Paderborn : Packwagen ; 17. Aug. 1834. Kurfürstlich Hessische 
Expedition fahrender Posten. - 1 Bl. - 21:16,4 cm. - Tegeler, Wilhelm 
 
Slg 64 Nr 5 
Reiseschein von Frankfurt a.M. nach Cassel : Eilwagen ; 11. Aug. 1834. Fürstlich Thurn und Taxische 
Ober-Postamts-Expedition fahrender Posten. - 1 Bl. - 20,5:15,8 cm. - Tegeler, Wilhelm 
 
Slg 64 Nr 6 
Tegeler, August/ [Autograph]: [Geburtstagsgedicht] Am Geburtstage meines Bruders. Dies ist der Tag 
an welchem Gott Dir schenkte das Dasein auf dem Erdenrund ... ; den 23. September 1832 / August. - 
1 Doppelbl. (1 1/2 beschr. S.). - 31,8:20,3 cm. - Tegeler, Wilhelm 
 
Slg 64 Nr 7 
Tegeler, Wilhelm: Paß [Reisepass] : gültig auf vier Monate ; München, den 30.4.1822. - 1 Bl. (2 
beschr. S.). - 42:28 cm 
 
Slg 64 Nr 8 
Tegeler, Wilhelm: Reisepaß : Detmold, den 7.3.1825. - 1 Dbl. (1 1/2 beschr. S.). - 32,5:20 cm 
 
Slg 64 Nr 9 
Tegeler, Wilhelm: Reisepaß : gültig für 2 Monate ; Detmold, den 19.7.1834. - 1 Dbl. (2 beschr. S.). - 
31,5:19,5 cm 
 
Slg 64 Nr 10 
Leopold <Lippe, Fürst, II.>/ [Autograph]: Eigenh. P[ro] M[emoria] m.U. an [Wilhelm Tegeler] : Detmold 
d. 11. Jul. 1845. - 1 Doppelbl. (2/3 beschr. S.). - 15,5:10 cm. -  
Erwähnt auf S. 40 in: Peters, Gerhard: Der Detmolder Maler Wilhelm Tegeler (1793-1864). - In: 
Mitteilungen aus der lippischen Geschichte und Landeskunde. - Detmold. - 21.1952. - S. 5-45. -  
"Für das mir am 3ten d. M. übersandte Bild, welches ich sehr gerne empfangen habe, sage ich Ihnen 
meinen verbindlichsten Dank ..." 
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Slg 64 Nr 11 
N.N./ [Autograph]: Eigenh. Brief m.U. "Christine" an [Wilhelm Tegeler] : d. 8. Juni 1820. - 1 Doppelbl. 
(1 beschr. S.). - 19,2:12,3 cm 
"Für die schöne Zeichnung die Sie mir gestern geschickt haben bin ich sehr dankbar; ..." 
 
Slg 64 Nr 12 
N.N./ [Autograph]: [Abrechnung] Herrn W[ilhel]m Tegeler. - Cassel den 12 July 1820. - 1 Bl. (1 beschr. 
S.). - 26:22,2 cm 
 
Slg 64 Nr 13 
Stammbuchblätter : 92 Eintragungen ; aus dem Besitz von Wilhelm Tegeler. - [92] lose Bl. -  
Laufzeit: 1816-1827 
Eintragungsorte: Detmold, Horn, Münster, Heiligenkirchen, Cassel, München, Salzburg, Carlsberg 
Beiträger: Heinr. Wülker, H. Wolff, August Eikermann, Henriette Tegeler, D.W. Herrling, F.W. Weeke, 
Chr. Hölzermann, H. Gröne, Ernst Küster, T.H. Baade, A. Dresel. F.W. Dornheim, A. Menke, August 
Tegeler, Ernst Meyer, F. Tegeler, C. Sander, Louis Wehren, Carl Wilhelm August Koch, Chr. Groene, 
W. Koch, Fr. Hoffmann, Fr. Pustkuchen, Runnenberg, E. Kestner, Louis Pustkuchen, Fr. Müller, Karl 
Aubel, Eduard Brauer, Lichtenberg, Leonhard Müller, Wilhelm Kürner, Heinrich Henze, F.G. Wehmuth, 
W.H. Krenetz, F.A. Führer, Wilh. Emmighausen, S.T. Stein, Valentin Hohlmann, H.C. Wedemeyer, U. 
Hartwig, Christ. Kunsemüller, C. Brandt, Aug. Büker, F. Cornelius, Friedrich Kauz, J. Holzapfel, Carl 
Hempel, Claudius Röhrez, Leop. Zaunrith, Heinrich Hertwig, Eduard Kaschwitz, B. Wessel, Konrad 
Wolf, J. Ernst Bandel, L. Sittmann, Veith, Jacob Brautigam, Xaviere Freyin von Prielmayer, Leonard v. 
Prielmayer, Freyfrau von Prielmayer, W. Schiede, Josphine von Prielmayer, Max Prielmayer, W. 
Eubel, Krafft, Elisabeth Zaunrith, v. Riedl, Renate Maurer, Carl Gustav Brenner, Sergel, Marie v. Zindl, 
Johanne Auffarth, C. Simon von Witzenhausen, E. Keiser, C.L. Hölzermann u.a. (Eigennamen ohne 
Gewähr) 
 
Slg 64 Nr 14 
Tegeler, Wilhelm/ [Empfänger]: [Bescheinigung] des kaiser königlichen Stadt- und 
Festungskommandos. - Salzburg am 10ten May [1]822. - 1 Bl. (1 beschr. S.). - 32,7:20 cm. - Mit 
Papiersiegel 
 
Slg 64 Nr 15 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]; Tegeler, Johann Heinrich Wilhelm/ [Empfänger]; Tegeler, Friederike 
Wilhelmine/ [Empfänger]: Eigenh. Brief m.U. an "... geliebte Eltern" : München den 17. August 1820. -  
1 Doppelbl. (3 beschr. S.). - 26,3:22,3 cm. - Adresse auf S. 4. - Beschädigt. - Friederike Wilhelmine 
Tegeler, geb. Ernsting. - 
Bezug zu S. 18ff.: Peters, Gerhard: Der Detmolder Maler Wilhelm Tegeler (1793-1864). - In: 
Mitteilungen aus der lippischen Geschichte und Landeskunde. - Detmold. - 21.1952. - S. 5-45. 
 
Slg 64 Nr 16 
Prielmayer, Xaviere von/ [Autograph]: Eigenh. Brief m.U. an [Wilhelm] Tegeler : München den 8ten 
August 1823. - 1 Doppelbl. (3 1/2 beschr. S.). - 20,6:12,7 cm. - Mit Briefumschlag 
 
Slg 64 Nr 16a 
Tegeler, August/ [Autograph]; [Geburtstagsgedicht] Zum frohen Wiegenfeste meines lieben Bruders 
Wilhelm Tegeler : dargebracht von August Tegeler am 23ten September 1836. - 1 Bl. (3 1/2 beschr. 
S.). - 23,1:18,2 cm 
 
Slg 64 Nr 17 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: Eigenh. Brief m.U. an "Hochwohlgebohrner ... Herr Präsident" : 
Detmold den 17. März 1836. - 1 Bl. (1 beschr. S.). - 32,2:20,5 cm. - [Urlaubsgesuch] 
 
Slg 64 Nr 18 
Prielmayer, Xaviere von/ [Autograph]: Eigenh. Brief m.U. an [Wilhelm] Tegeler : München den 2ten 
Juni 1824. - 1 Doppelbl. (4 beschr. S.). - 21,3:13 cm. - Mit Briefumschlag. - Beschädigt mit Textverlust 
 
Slg 64 Nr 19 
N.N./ [Autograph]: [Verssammlung, Schnadahüpfl]. - 1 Doppelbl. (3 1/2 beschr. S.). - 19:11,7 cm 
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Slg 64 Nr 20 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: Heft mit kleinen Notizen und 2 Zeichnungen. - 1 Heft (4 beschr. S., 
Bleistiftzeichnungen im hinteren Umschlag). - 16,8:9,3 cm 
 
Slg 64 Nr 21 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: Bruchstück aus einem Lebenslauf Tegelers. - [Ca. 1819]. - 1 Doppelbl. 
(4 beschr. S.) - 18,8:15,7 cm 
 
Slg 64 Nr 22 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: Blätter mit diversen Versen und Notizen. – 1822. - 3 Doppelbl. (4 2/3 
beschr. S.) - 17,5:11 cm 
 
Slg 64 Nr 23 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: 3 Hefte mit Tagebuchnotizen 1814, 1821, 1823. -  
3 Hefte (73, 34 1/5, 25 1/2 beschr. S.). - ca. 17:11 cm. - In H. "1814" fehlen 3 1/2 beschr., 
herausgerissene Bl. 
 
Slg 64 Nr 24 
Tegeler, Wilhelm/ [Autograph]: [Tagebuchnotizen] Tagebuch auf meiner Reise von Detmold nach 
München 1820. - Lose Bögen; 1 Konvolut, ca. 2 cm. - Ca. 17:11 cm. - [1816-1836 mit Lücken] 
 


